

坚决打赢两场硬仗 奋力夺取双胜利

不误农时忙春耕 贫困户变“致富能手”

□本报记者 罗端 文/图

“我们掌握了种植技术，不等靠，就有了脱贫致富的‘真正本钱’。”3月19日中午，彭山区谢家街道悦园村建档立卡贫困户、网格员何红群正在利用午休时间，在自家猕猴桃园里疏芽。

此前，何红群一家因病致贫，在村两委干部、第一书记的帮助下，何红群担任村里的网格员，丈夫刘天平到眉山金象化工产业园区做工。通过产业扶持项目和贫困户小额贷款政策，夫妻俩还办起了家庭农场，种植猕猴桃。

除了进行产业帮扶，村里还对何红群患有脊椎炎的女儿进行医疗帮扶。该区相关部门组织专人将其女儿送到省医疗扶贫定点医院进行手术，通过争取医疗救助基金补助，免除了其全部手术费13万元。“女儿现在和正常孩子一样生活学习，我们家也通过种植猕猴桃脱贫了。”何红群说，产业的发展为她家带来了看得见、摸得着的改变，如今10亩猕猴桃每年收入10余万元，不仅成功摘掉了贫困户的“帽子”，还成为村里脱贫致富的典型。

今年疫情防控期间，何红群作为网格员一直奋战在战疫一线。2月中旬，刘天平返岗复工，夫妻俩各自忙碌在岗位上。近日，她和村

干部一道重点排查境外返回人员，带村上的卫生员上门进行初步检查。

眼下正是春耕的黄金时间，夫妻俩利用工作之余为10亩猕猴桃疏芽、施肥。“村干部一直在关心关注我们在春耕中遇到的困难，帮助协调解决。全家收入基本没有受到疫情影响。”何红群乐呵呵地说，村里第一书记才来家里查看了此前她家进行的卫生厕所改造，进行农村人居环境改造成果验收。最近，学校没有开学，读高三的儿子和念初二的女儿都在家上网课。

何红群一家是悦园村精准扶贫的一个缩影。近年来，该村采取“一帮一，一帮多，多帮一”结对帮扶形式，通过土地流转、产业扶持、就近务工、危房改造、政策保障等措施精准扶贫。疫情防控期间，该村鼓励贫困户积极把握产业扶持政策在家发展产业，并对有务工需求的贫困户登记造册，为其积极联系、推荐彭山区内工作岗位，鼓励就近务工，走出了“家里产业+门口务工”的特色脱贫道路。

近年来，该村整村发展猕猴桃产业，目前全村猕猴桃种植面积从2015年的2000亩发展到如今的4500亩，同时改良发展优质晚熟柑橘1200余亩，增产增收成效明显，进一步巩固了彭山区脱贫攻坚成果。



何红群为猕猴桃疏芽。



李成德参加中建钢构四川有限公司面试。

建设“扶贫车间” 增强“造血”功能

□本报记者 殷勇 文/图

“您好，请问你找哪位？”“我是来面试的，和你们公司负责人约好了。”3月18日早上9点，李成德经过测量体温、消毒、登记信息等一套规范的防护“关口”后，走进了位于眉山天府新区的中建钢构四川有限公司。

今年41岁的李成德是新区贵平镇合力村的贫困户，家中女儿尚未成年，81岁的老父亲也需要人照顾，作为家里唯一的劳动力，李成德肩上担子很重。

受疫情影响，李成德原来上班的工地停工了。“正为工作发愁的时候，我接到村干部电话，说可以推荐我到新区企业上班。”李成德说。

“工作经历如何？有什么技能？期望的薪资待遇是多少？”当天，面试结束后，中建钢构四川有限公司车间主任肖应珠随即为李成德办理相关入职手续并带他到车间了解工作环境，“这就是你之后工作的车间，你相当于转行，需要先从事普工做起，但不要担心，我们后期会对你进行专业技术培训，有了技术，你的工资待遇也会相应提高。”

“我以前是在工地上做木工的，干一天算一天的工钱，没有保障，也不是长久之计；现在我能离家这

么近的地方找到一个稳定的工作，已经很满意了。”李成德向肖应珠表达着自己内心的想法。

疫情发生以来，为解决复工企业用工难问题和贫困户就业问题，新区相关部门积极联系各镇（街道），了解建档立卡贫困户就业需求，并提供新区企业招聘信息，鼓励他们就近就业，为企业、贫困户牵线搭桥，做到防疫、脱贫攻坚“两手抓、两不误”。截至目前，新区已帮助像李成德这样的3925名贫困户解决了就业问题。

“为鼓励企业吸纳建档立卡贫困户就近就业，助力贫困户永久脱贫，新区还出台了相关政策，为企业提供奖励、补助，并为贫困户提供免费技能培训。”天府新区眉山管委相关负责人表示，新区不仅要解决贫困户的就业问题，还要增强“造血”功能，保证他们有一技之长，能够实现永久脱贫。

下一步，新区将充分用活现有企业吸纳贫困户就业的奖补政策，利用新区企业的优势，采取个性化、订单式培训的方式，向大中型企业输送更多贫困劳动力。今年新区拟在规模以上企业中建设10个“扶贫车间”，双向解决企业用工难、贫困户就业难问题。

助力贫困劳力复工复产 全力以赴打赢脱贫攻坚战



精准施策 返岗就业助脱贫

近日，在仁寿金利纺织有限公司，来自脱贫家庭的工人正在生产车间忙碌。

连日来，仁寿县防疫扶贫两不误，通过送政策、送岗位、送服务等“一对一”精准施策，帮助1.2万名脱

贫家庭劳动力顺利返岗就业，确保脱贫奔康。

特约通讯员 潘建勇 本报记者 郭侨 摄

变“输血”为“造血” 精准扶贫暖心

本报讯(记者 刘娟)3月18日上午，脱贫后的东坡区建档立卡贫困户李碧华和丈夫白卓安将一面写有“帮扶精准办实事 情系职工暖人心”的锦旗送到东坡区总工会有关负责人手中。

据了解，今年39岁的李碧华是东坡区大石桥街道圣寿社区清洁工，视力一级残疾，2019年，其父亲患上胃溃疡、肝病、贫血、消化道出血等多种疾病；多次住院；母亲又因关节脱臼、骨折、软组织挫伤等住院；两个女儿，一个上职高，一个上初中，丈夫在工地上做零工，家庭经济十分困难。2019年年底，她的大女儿又查出先天性白内障，花费医疗费用一万余元。

经走访调查，2019年年初，东坡区总工会将李碧华定为全国级建档立卡困难职工，对其家庭进行医疗救助、

助学救助共9900元，同时，实行“一对一”帮扶。帮扶干部多次入户了解其家庭情况，及时解决燃眉之急。目前，已达到脱贫标准，顺利脱贫。

据悉，东坡区共有10名全国级建档立卡困难职工，目前，已有李碧华、李开兵两人脱贫，有1人降档成省级建档立卡困难职工。

为决战决胜脱贫攻坚，东坡区委、区政府将城镇困难职工解困脱困工作纳入全区脱贫攻坚大局，召开会议专题研究有关工作。东坡区总工会通过调查摸底、分级建档，分类推荐上报。同时，为建档立卡困难职工制作一户一卡、一卡一档，确定“四个一批”帮扶措施，真正实现工会帮扶工作从“输血”到“造血”的转变，确保2020年城镇建档立卡困难职工全部实现解困脱困。



在四川仁寿金利纺织有限公司，脱贫家庭劳动力正在生产车间忙碌。



张廷全(左)正在进行装车作业。

有序返岗 确保脱贫不返贫

本报讯(李霞 记者 张丹梅 文/图)3月19日，在丹棱县柯美特建材集团股份有限公司，装卸工张廷全正在公司型材仓库门口装车。他是丹棱县助力贫困劳动力有序返岗，脱贫不返贫的典型之一。

今年52岁的张廷全是丹棱县张场镇万年村人，2014年，他们家列入当地建档立卡贫困户，后来通过易地扶贫搬迁项目他们一家住上了新房子，家里发展茶叶种植，加上张廷全在广州务工的收入，2016年年底，他们一家脱贫“摘帽”。

2019年，张廷全从广州回到丹棱，在柯美特建材集团股份有限公司上班。按计划，公司在今年正月十五开工，受疫情影响，公司延迟开工，全县各村(社区)同步实行封闭式管理。没有了经济收入，这让张廷全很着急。

“疫情期间，村干部经常来家

里关心我们的生产生活，还时不时给我们送口罩、生活物资，让我们安心宅家等待复工。”张廷全说，2月底，公司通知恢复生产，村干部迅速为他办理了通行证和健康证明，保障他顺利返岗。如今张廷全的工作回归正常，有了稳定的经济收入，家里的茶叶也迎来采摘，一家的日子也越过越好了。

除积极组织开展免费体检，保障农民工有序顺利返岗之外，今年以来，丹棱县还积极组织当地企业开展“春风行动”流动招聘，为全县建档立卡贫困户和农村富余劳动力提供岗位600余个，截至目前已达成就业意向222人。同时积极开发公益性岗位，共提供287个公益性岗位安置贫困家庭劳动力，并发放岗位补贴，确保贫困户脱贫不返贫，全力打赢脱贫攻坚战。

三大攻坚战 眉山在行动